

坚守绿色承诺

文/里克·古尔德 By Rick Gould

2021 年虽然已经过去，但在 ISO 标准的助力下，环境领域有了一些振奋人心的好消息。

随着全球大多数国家都在竭力减少污染和温室气体排放，越来越多的监管机构要求企业公开与气候有关的风险，可持续金融势必会继续增长。例如，可再生能源的发电量在过去十年里翻了一番，增至十五年前的四倍多。

尽管投资有所增加，但要想实现《巴黎协定》的目标和联合国可持续发展目标（SDGs），我们还要采取更多行动，投资规模也需扩大。世界经济论坛指出，我们需要在绿色基础设施上每年投入约 [5.7 万亿美元](#)，而国际能源署明确指出，我们在今后十五年需要投入至少 [53 万亿美元](#) 来应对气候变化。我们还需要在新兴的循环经济等可持续发展领域投入更多资金。

种种迹象表明，我们急需被广泛认可的标准。

以上证据表明，我们急需稳健、可靠、完备且获得广泛认可的标准。国际标准有助于构建新兴可持续金融市场，建立投资者所需的信任和信心。负责制定可持续金融标准的专家详细解释了其中缘由。[Futurepast Inc.](#)的约翰·施德勒（John Shideler）是 ISO 环境管理技术委员会（[ISO/TC 207](#)）下属分委会的主席，该技术委员会负责制定绿色债券和贷款系列标准，他认为，“国际标准将带来协调一致和公开透明，建立可靠性和信任。”

绿色债券及其他

“我们需要标准以摒除漂绿行为。”绿色投资集团（[Green Investment Group](#)）的海登·摩根（Hayden Morgan）是 ISO 可持续金融技术委员会（[ISO/TC 322](#)）下属工作组的召集人，他解释道：“我们的工作旨在支持全球的机构将可持续性原则融入其运营活动中。如果没有这方面的标准，我们就会遇到夸大环保认证信息等漂绿行为。”

那么，究竟什么是绿色债券？绿色债券，又称气候债券，是为有建设性的环境或气候项目提供资金而设立的。不过不同绿色债券的差异性很大。漂绿是通过欺骗手段使绿色债券投资人相信该项目有气候效益，会阻碍和影响环境或气候项目的发展。



自绿色债券问世近十五年来，一系列不同的贸易标准、指南和规则已经涌现，旨在为可持续发展提供坚实的基础并打击漂绿行为。虽然资金对初具雏形的市场来说十分重要，但在可持续发展所需的数万亿美元注入之前，我们仍需要在国际公认认证制度下通过 ISO 标准保障结构性、透明度和可靠性。这是绿色债券、绿色贷款、绿色债券分类以及第四项验证标准等系列新标准的目标。

那么，ISO 14030 将如何提供帮助？施德勒解释说，其目的是提供清晰的思路，来判定绿色贷款工具是否合格、可靠以及报告制度是否完善，这样投资者就会获得所需信息来做出明智的决策。金融领域的认可对这类标准的成功应用至关重要，而且该工作组有幸得到了很好的支持。施德勒最后说：“这有助于制定出既符合绿色债券标准又符合绿色贷款原则的标准。”

生物多样的世界



许多投资者开始意识到，如果生物多样性遭到破坏，他们的收益也会受到影响。因此，分析和解决生物多样性问题对他们有利。2020 年初，ISO 成立了生物多样性技术委员会（[ISO/TC 331](#)），用专门

的标准为地球上多样的生命形式提供支持。ISO/TC 331 委员会经理卡洛琳·鲁耶里（Caroline Lhuillery）解释说：“我们希望可以扭转局势，在经济与生态系统之间建立更健康的关系，即在为可持续发展创造机会的同时，鼓励保护生物多样性。”她补充道，“我们的目的是制定要求、原则、框架、指南和配套工具，通过具有整体、统一性和全球性的方法来开展工作。”

对生物多样性的各种威胁正在逼近临界水平，一旦突破这一界限，将引起物种数量和分布以及生态系统运转等方面的剧变。目前的物种灭绝速率比人类出现之前的水平高一千倍，预计由土地开发导致的栖息地损失以及外来物种入侵加剧的竞争可能会使这一速率持续走高。

她补充道：“ISO 生物多样性标准将鼓励包括政府和企业在内的各类组织机构把生物多样性问题融入其战略、决策和行动中。”目前已经有生物多样性评价和管理方面的国家标准和协议，但证据表明，这些标准和协议零散且不成体系。即使有法规和配套工具，在具体实践中也存在相当大的区域和国家差异。



协调统一标准在这个领域可以大有作为。鲁耶里解释说：“要想发挥作用，组织机构需要就以下内容达成共识：生物多样性的概念，严格的行动框架、方法，以及评估影响、进展和具体案例的工具。”简言之，我们需要全球协同的方法。

“未来的标准将包含可在全球范围使用的标准化术语和定义、影响分析方法、策略和行动计划制定框架、监测和报告工具。”

创造收益

向碳中和经济转型将影响我们的生产、服务、旅行和消费方式的方方面面，还会影响我们的工作方式。欧盟委员会的一份报告指出，向碳中和经济转型将在 2030 年前提供超过 [100 万个工作岗位](#)。

ISO 努力支持加速向低碳社会转型的所有进程。[《伦敦宣言》](#)代表了 ISO 用标准应对气候变化的历史性承诺。二十国集团领导人峰会以及《联合国气候变化框架公约》第 26 次缔约方大会（COP26）再次强调了标准的这一重要作用，ISO 也时刻准备着将承诺付诸行动。

许多具有远见卓识的社区和企业已经开始转型，但实现可持续性并非一蹴而就。真正的问题是，还要多久才能实现更多可持续的生产和环境管理方式，以及这是否能有效地减少大规模的环境变化影响。我们可以确定的是，标准必将在实现全世界热切期待的更绿色的生活方式方面发挥重要作用。

我们已就某些方面达成共识。我们希望空气、水和食物都不含毒素。我们希望留给孩子们的是一个美好的世界，至少要像祖父母和父母留给我们的那样。我们需要环境可持续的世界来实现所有这些目标。只有制定并在全球范围内应用标准，我们才能够实现这些目标。